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Felelős szerkesztő és laptulajdonos

THAN GYULA.
SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL :

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, 
az udvarban hátul.

Az aradi Golgotha.
"Vita a képviselőházi) sn.

Ma a t. Ház a vértanukról vi­
tázott. Ismétlődött ismét az a je­
lenet, mely hosszabb s rövidebb 
idő közönkint szomoruságos kön­
tösben beköszönt a magyar par­
lamentbe. Többnyire október 6-án 
ismétlődnek e jelenetek, néha má 
jus 2í-én, olykor egy-egy szabad 
sághős szobrának leleplezésén. A 
nemzeti ellenzék követeli, hogy a 
kormány vegyen részt az ünnepen 
és a kormány nem mer részt venni.

Most legalább sikerült annyit 
elérni, hogy a Ház az elnökét el­
küldi koszorújával Aradra , . .

Percei Dezső megy Aradra a 
vértanuk simához, a vértanuk szob­
rához. Miiy irónia ! az a Perce' 
Dezső a ki nemrég, mint belügy­
miniszter összetipratta a Kossuth 
nótát éneklő ifjúságot; a ki nem­
rég, ,,Március tizenötödike•í félszá 
zados ünnepén elbújt a sutba.

No, de várjuk meg, hátba még 
sem Percei megy. hanem valamely 
aleluök. Hátha eszébe jut Percei­
nek az, a mi ideáljának, Bánffy- 
nak megszerezte a miniszterelnök­

séget V AzLis kiküldte a Éáz Kos­
suth temetésére és — megszökött 
Erdélybe. Ki tudja, nem szottyan-e 
kedve Bánffy dicső példájának 
utánzására ?

A vita azzal kezdődött, hogy 
Sz^ll Kálmán miniszterelnök nyi 
latkozott Kossuth Ferencnek októ­
ber (l-ika mcgünnep'ése dolgában 
tett indítványára. A kegyelet né 
hány szava után azt javasolta, — 
tegyen úgy a Ház, a hogy s 890 ben 
tett, vagyis Kossu li Ferenc indít­
ványának mellőzésével bízza meg 
a Ház elnökét, hogy a Ház kegye­
lete kifejezéséül személyesen tegye 
le a parlament koszorúját.

Az indítvány vegyes érzelme 
két keltett. Kevesebb volt, sokkal 
kevesebb, mint a mennyit a füg­
getlenségi párt követelt de kissé 
mégis több volt, mint a mennyit 

' Széli Kálmántól reméltek. Az 1 890 
' iki határozatnál több volt, mert 
akkor a Ház nem bízta meg hatá­
rozattal Péchy Tamás elnököt, — 
hogy személyesen tegye le a ko­
szorút.

A függetlenségi pártról Thaly 
Kálmán kelt a függetlenségi indít­
vány támogatására elsőnek. Lelkes 
szavakkal emlékezett meg a ke­
gyelet kötelmeiről és egész kis tör­
ténelmi stúdium keretében köve­
telte. hogy a kormány és a hon­
védség jelenjék meg a vértanuk 
sírjánál. Humorral és szalirárával 
ostromolta a kormány félénkségét.

— A kormány tagjai közül 
a legvitézebb miniszter, Fejérváry 
menjen le ! — kiáltotta zajos de­
rültség közt.

Rátért a Hentzi-ügyre is. Kn- 
ruc lelke haragját ebbe öntötte ki.

— Inkább maradt volna a 
Hemzi szobor a régi helyén, mig 
valami jóságos menydörgős menykő 
bele nem üt.

Érdekes kis on dit-val lepte 
meg a Házat. Rábizonyította Fe- 
jérváryra, hogy Krieghammer had- 
ügyminis.ter rajta állott bosszút, 
mikor a honvéd »éget kikényszeri- 
tette a Hentzi szoborhoz.

— Rajtam ? csudái kozott Fe­
jérváry fejét rázva.
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Szabadsághősök a börtönben, *)
Szomorú vár az az aradi vár. Rá 

illik Kossuth szava, méltán hívhatjuk 
a Magyar tiolgothának. A magyar 
szabadság ügy sok lelkes bajnoka vé 
gezte itt nyomorultul dicső életét, so­
kan fejezték be ott szomorú rabságban 
tettekben gazdag életüket. Itt halt 
meg a magyar szabadság ! . . .

A fegyverletétel után, az aradi 
vár egészen megtelt foglyokkal. Nagy 
része katona volt, de sok volt a pol­
gár ember is. Igen szomorú volt a 
szegény foglyuk helyzete, melyet, a 
hol csak lehetett még szégyennel is 
tetőzött a diadalmas zsarnok. Nem te 
kintették hadi foglyoknak a magyar 
szabadság hősöket, nem úgy bántak

*) Mutatvány Hamvai Ödön „ Aradi tizen 
három“ einni kötetéből.

Előfizetési ára hä

velük, mint a tisztességes hadviselő 
fél a legyőzött néppel bánni szokott; 
die Kossuth-Hunde sollen krepieren ! 
— a Kossuth kutyák dögöljenek 
meg 1 — volt az 5 jelszavuk.

Kivétel nélkül, minden szemtanú 
feljegyzéseiben találunk egy pár vérlá 
zitó adatot, a mely élénken illusztrálja 
az osztrákok nemtelen bánásmódját.

Egy huszártisztre Schlick tábor­
nok zeneszó mellett veretett ötven bo 
tut, pár nappal később pedig Ruszka- 
bíinyán egy TrŐber nevű kapitány 
megbotoztatott, egy védtelen asszonyt, 
Maderszach Károlynét, a ki két hon 
véd fiát segítette a menekülésben. A 
gazok még a tehetetlen betegekkel 
szemben sem ismertek kíméletet. Hay- 
nau például deresre huzatott egy Zom- 
bory nevű honvédtisztet és addig bo­
tolhatta, mígnem a szerencsétlen ern^
enik mindennap korán re 
zhos hordva egy hónapr:

bér, kinek teste amúgy is telve volt 
sebekkel, — kilehelte lelkét. A lelket­
len kínzásnak pedig nem volt egy óbb 
oka, mint hogy a szegény honvédliszt 
kinek mindkét keze fői volt kötve, 
nem köszöntötte a kíséretével arra vo­
nuló Haynauf. Hasonló embertelensé­
gek egymást érték nz aradi várban és 
mindenfelé, a hol a magyarok osztrák; 
rabságban voltak. Szomorú idő volt 
ez! Majdnem minden családnak volt 
halottja”, vagy szeretettje kinek életé­
ért remegett. Csak az aradi várban 
mintegy másfél ezer fogoly volt el­
zárva á kazamatokba, ezenkívül hány 
embert, fedtek el a pesti Neugebiiudo 
falni V !

A tábornokokat a vár közepén 
emelkedő óriási egyemeletes épületbe, 
az úgynevezett főőrház négyszögbe, 
zárták. Az épület nyűgöti oldalán tav-
ygei.
k : ölvén kra.jczár
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Thaly erre elmondotta, hogy 
honvédség ki vezénylésének Fejér- 
váry ama szavai az oka, melyeket 
az obstrukció emlékezetes éjszakai 
ülésének kezdetén mondott. Fejér- 
váry akkor úgy nyilatkozott, hogy
Krieghammer a Hentzi szobor át­
helyezőiéhez a kommentárt tapin- 
tatosaoban is megcsinálhatta volna. 
Kvieghammer erre bosszúból ezt 
mondta :

— Tapintatosabban ! No majd 
megmutatom, hogy te is ki reude 
let a honvédséget.

Meg is mutatta.
Thaly egyébként elfogadta 

Széli indítványát, de ezen kívül a 
Kossuth indítványát.

Most Polónyi kelt fel. hogy 
megkérdezze a miniszterelnöktől, 
mi a rejtett oka annak, hogy a 
törvényhozás részt vehet az ünne­
pen, a kormány és a végrehajtó 
hatalom nem. Az a kormány, mely 
elment a Kadec y, a Tegedhoff, 
az Albrecht szobrához az a hon­
védség, melyet elvittek a Hentzi- 
szoborhoz ?

A kormányelnök adós maradt 
a felelettel.

Kossuth Ferenc két találó szó­
val indokolta indítványát : hazafias 
kötelesség. De — úgy mond — hi 
áh a beszélne azoknak, a kik elfo­
gadni nem akárják, vagy nem merk.

Mert gyávák ! szóltak közbe 
a függetlenségi pártról.

Az öreg Madarász József is 
: fölemelte szavát. ő különösen 
I Batthyányiról szólt, kitől ugyan nagy 
elvi ellentétek választották el, — 
lévén ő maga 48-ik köztársasági 
érzelmű — de ez éppen tanúságot 
tehet róla, hogy B itthyány a király 
hűség valóságos típusa volt. Már 
a királyhüség szempontjából is kö­
telessége a kormánynak és ország- 
gyűlésnek Batthyány sírjára letenni 
koszorúját.

i Még Visontai Soma szólt tü­
zes szavakkal Kossuth indítványa 
mellett, kiváló szónoki hatással s 
ezzel a vita bezárult.

A szavazásnál Kossuth indít­
ványa mellett egyedül a független 
ségi part állott föl. De még sem... 
A kormánypárt óriási táborából föl 
állt egyetlen alak : Biró Lajos, a 
volt nemzeti párt tagja.

így hát a miniszterelnök indít­
ványát fogadták el.

A ház október 6 ikán nem 
tart ü ést. De holnap sem lesz a 
király ünnepe miatt, és egyáltalán 
nem ülésezik a Ház hétfőig.

A Ház tagjai közül eddig — 
pártkülönbség nélkül — hatvanan 
jelentkeztek az aradi ünnepre.

Az ülés lefolyásáról a következő 
részletes tudósítást közöljük;

tóttá üléseit a haditörvényszék. A többi 
szobák, melyeknek ablakait elővigyá- 
zatból vasrostélylyal látták el, szolgái 
tak börtönül a tábornokoknak. Itt volt 
elzárva a tizenhárom vértanú: Kiss 
Ernő, gróf Véesey Károly, Pöitenberg 
Ernő, Schweidel József, Damjanich 
János, gróf Leiningen-Westerburg Ká­
roly, Lahner György, Aulich Lajos, 
I örök Ignátz, Lázár Vilmos, Dessewffy 
Arisztid, Knézich Károly és Na^v 
Sándor József, valamint a haditörvény 
szék által bitóra Ítélt, de Haynau ál­
tal tizenkét évre megkegyelmezett 
Gáspár András honvédezredes, a fog­
ságában megőrült Lenkey János tá­
bornok cs ide zárták később az októ­
ber 25-éu agyonlőtt Kazinczy Lajos 
tábornokot is.

Minden tábornoknak két szobája 
volt. Az első előszobául szolgált, itt 
állt állandóan két fegyveres katona. A 
másik szoba teljesen a fogoly rendel­
kezésére állott. A hatlépós hosszú szo­
bában a falak fehérre voltak meszelve 
a padlót pedig deszkaburkolat fedte 
A bútor is minden szobában egyforma'

Permi viszi a koszorút.
A képviselőház ma tárgyalta Kos- 

suth Ferencznek indítványát az aradi 
Golgotha félszázados emléknapjának

volt. Egy tábori ágy, melyben csak 
szalmazsák volt, egy szék, egy fiókos 
étkezd assztal és egy kisebb asztal 
melyen tükör, mosdótál és egy vizes 
kencsó állott, képezték az egész bérén 
dezést. Elképzelhető, hogy milyen volt 
a többi foglyok helyzete, ha még a 
tábornokokkal is igy bántak. Ágyne­
műt meg nem kapott senki, és csak 
nagy nehezen lehetett azt is kieszkö 
zőlni, qogy ősmerőseiktől egv pár ván 
kost és egy takarót kérhettek. Mig a 
haditörvényszék nem hozta meg az 
ítéletet, fogadhattak látogatókat de 
szeptember 26-ától még ezt a vigasz
Kc-ÍA?. rac^vonták a szerencsétlen 
nősöktől ős csak hosszú könyörgés a 
várparancsnoknál nyitotta meg a^tör- 
t önöket a tábornokok szerencsétlen 
nejei előtt is. A kényelmetlen börtön­
ben sokat szenvedtek a foglyok szen­
vedéseiket tetőzte a gonoszlelkü Ko- 
vriger várparancsnok, aki igen arcátlan 
pökhendi módon viselkedett a szeren­
csétlenekkel szemben. Ha nem szé 
gyelte volna katonái előtt, tán mén 
enni sem adott volna nekik Panasza

megünnepléséről s rövid vita után mel­
lőzte Kossuth indítványát és elfogadta 
a miniszterelnök javaslatát, mely sse- 
rint a Ház megkoszorúzza október 
fi-án a vértanuk emlókszobrát és meg­
bízza elnökét, hogy személyesen 
tegye le a koszorút a szoborra-

Tehát Perczel Dezső viszi a kén 
viselőház koszorúját Aradra. 1

Ezenkívül elhatározta a Híz 
hogy október 0-óig nem tart ülést*. 
Tehát október 6-ikán nem lesz ülés 
Ez is olyan rejtett módja a kegyelet- 
nyilvánulásnuk. Méltó ebeza paktumos 
kompromiszumos korszakhoz.

A mai ülésen, mely mindössze 
egy óráig tartott Perczel Dezső elno 
költ. A Ház minden inczidens nélkü® 
tért át a napirendre : Kossuth Ferenc 
indítványának tárgyalására.

Széli Kálmán miniszterelnök nyi 
tóttá meg a vitát, Avval kezdte, hogy 
nincs senki 0 Házban a ki kegyeletes 
érzéssel ne viseltetne ama hősök em­
léke iránt, a kik fólszázad előtt vér­
tanúhalált szenvedtek. Maga is szük­
ségesnek tartja, hogy a képviselőház 
ennek a kegyeletes őrzésnek kifejezést 
adjon. Arra nézve, hogy milyen hatá­
rok közölt mozogjon a kegyelet eme 
nyílvánulása hivat ;ozik az 1890-iki 
precedensre. Akkor leplezték le az 
aradi vértanuk szobrát és a FIáz Helfi 
Ignácznak, a függetlenségi-párt akkori 
alelnökinek indítványára egyhangúlag 
elhatározta, hogy koszorút helyez az 
aradi szoborra Most önnek megfelelő­
ig azt indítványozza, hogy a Ház mai 
lőzzo Kossuth F'erencz indítványát és 
határozza el, hogy október 6 án meg­
koszorúzza az aradi vértanuk emlékét 
és bízza meg elnökét, hogy a koszo­
rút személyesen tegye le a szo­
borra.

ikra bedugta fülét és Damjanich táboc 
noknak, mikor ez panaszkodott, hogy 
tönkre teszi egészségét, félvállról oda 
vetette :

Az akasztófán nincs szükség
egészségre !

Minden tábornok ogy pengő fo­
rint napi dijat kapott, melyért a fő- 
porkoláb jólelkü felesége tisztességesen 
élelmezte őket. A fehérnemű tisztán 
tartásáról egy várbeli mosónő gondos­
kodott, a közvetlen szolgálatra pedig 
őt megbízható közlegény volt kiren­
delve, akiknek szigorú büntetésük volt 
mindent, amit a tábornokok nekik 
mondanak, a főporkolábnál naponkint 
sejenteni. Így teltok el a szomorú fog 
ság napjai, melyek alatt a vértanuk 
meglepő hösieséget tanúsítottak. lögyik 
sem alázta meg magát a zsarnok előtt. 
Egyiknek sem jutott őszébe kegyele­
mért könyörögni. Némán tűrtök a sok 
megaláztatást.

így éreztették megvetésüket.

Ü
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A kormánypárt éljenzéssel fo­
gadta ez indítványt.

Ihaly Kálmán volt a következő 
szónok. Példákat sorol lel a történe­
lemből, hogy mi módon nyilvánították 
hajdan a lejedelmek és a nemzet ke­
gyeletüket a hősök iránt. Kívánja, 
hogy a kormány és a honvédség is 
vegyen részt az ünnepen. A kormányt 
legméltóbban képviseli báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter, aki maga 
is vitéz katona, olyan mint azok a 
hősök, a kiket Aradon kivégeztek. A 
honvédségnek, mely részt vett a lieutzi 
ünnepen, kettős kötelessége rósztvenni 
az eredi ünnepen is és meghajtani 
zászlóit az első magyar honvédtábor­
nokok előtt. Kossuth Ferencz indítvá­
nyát fogadta el.

Polónyi Géza : Kéidi, hogy mért 
helyezkedik szembe a végrehajtó ha­
talom, a törvényhozás határozatával ? 
A koimány mért nem vállal szolida 
ritást a nemzet törvényhozásának ér­
zelmeivel? Nem akar politikai mo­
mentumokat keverni a kegyeletnek, 
eme kérdésébe, nem akarja belevonni 
a Hentzi-ügyet, mert még akkor is, 
ha a Hentzi szebrot a király jelenlé 
tében ünnepélyesen ledöntették volna, 
még akkor is megkövetelte volna, 
hogy a kormány menjen el Aradra’ 
(Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
hlvárja a miniszterelnöktől, hogy edja 
elő okait, mért uem vesz részt a nem 
zeti ünnepen ? A kormány nemcsak a 
íelség, hanem a nemzet kormánya is. 
(Zajos helyeslés.) Es mért nem vesz 
részt a honvédség, mely nem a 48 iki 
császári hadseregnek, hanem az ak­
kori honvéd hadseregnek egyenes jog­
utódja, feleljen a mini zternök. Kos 
suth javaslatát fogadja el. (Zajos he­
lyeslés a szélsőbalon )

Kossuth Ferencz röviden ajánlja 
indítványát elfogadásra.

Madarász József gróf Batihányi 
Bajos emlékét idézi fel. Szóló élő 
tanúja azoknak az időknek. (Éljenzés) 
ismert köztársasági éizéiméinél fogva 
ellenfele volt Batthyányinak, az első 
magya,. felelős miniszterelnöknek, aki 
hü maradt a dinaszliához. Batthyányit 
mégis kivégezlek és vele együtt báró 

erényi Zsigmondot, a főrendiház el 
nőkét és Gsányi László közlekedés­
ül?1 minisztert. Ezeknek a vértanuk­
nak az emlékét mért nem ünnepli meg
í1 nemzet? (Zajos helyeslés a szélső 
balon.)

Még Visonfai Soma beszélt rö 
‘idén aztán az elnök a vitát be­
zárta.

Következett a szavazás. A Ház 
mellőzte Kossuth indítványát és a 
miniszterelnök javaslatát fogadta el. 
Kossuth indítványa mellett csak a 
szélső baloldal állott fel és a kormány- 
parttól csak Biró Lajos volt nemzeti 
párti képviselő. Ellene szavazott az 
Gíész kormánypárt és a néppárt.

Ezután a Iláz elhatározta, hogy 
október 9 én tarja a legközelebbi ülé-
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sét, a melynek napirendjére kitűzi a 
kérvényt bizottság jelentését a keivé 
nyék 14-ik sorjegyzékéről Ezek kö 
zött vanntk tudvalevőleg a Hentzi 
ügyben beérkezett kéivények is.

A jövő hétfőn h dúl meg tehát a 
Hentzi vita.

POLITIKAIHIBEK.
A kvóta-bizottság uj elnöke. — Az

országgyűlés két háza által megvá­
lasztott kvóta-bizottság már a legkö­
zelebbi napokban alakuló ülést '"tart 
A bizottságnak mint tudva van, a je 
lenlegi miniszterelnök, Széli Kálmán 
volt eddig az elnöke. Az uj kvóta bi­
zottság, a mint szabadelvű párti kép­
viselői körökben hire jár, Tisza Kál­
mánt fogja elnökének megválasztani.

Az 1900-ik évi költségvetés e lö 
irányzata. A pénzügyminiszter, mint 
értesülünk, nem e hét folyamán, mint 
eredetileg tervezve volt, hanem csak 
a jövő hétfőn, e hó 9-én, teszi le a 
képviselőház aszta ára a jövő évi ál 
lami budgetnek az előirányzatát. Hol 
napon túl nem is lesz a háznak ad­
dig érdemleges ülése.

A Hentzi kérvények. A képviselő­
ház kérvényi bizottsága által a teg­
napi ülésen benyújtott sorsjegyzék, 
amely tudvalevőleg magában foglalja 
a Heinzi-ügyre vonatkozó kérvénye 
két is, mint értesülünk, a képviselő­
ház jövő hétfőn tartandó ülésének 
napirendjére kerül.

TABSAS ÉLET. 
Komjáthy és a brilliant ékszerek.

Még Máramarosszigeten történt 
ez a humoros kis jelenet Komjáthy 
Jánossal, a debreczeni színház igazga­
tójával.

A Gyurkovits leányok előadása 
után Komjáthy a kávéházba ment. A 
színészek közzé ült, ahol már előbb 
egy utazó is helyet foglalt. Az utazó 
erősen kérdezősködött, hogy Szigeten 
kinek ajánljon Ő megvételre két ezer 
forintos ékszert. Megszorult nagyon 
és az ő drága ékszerei közül ezt a 
díszes garniturt hajlandó lenne féláron 
odaadni.

— Hadd lám azt az ékszert — 
szó] oda Komjáthy.

— Ugyan hagyja az ur, színész­
nek nincs ahhoz pénze.

— Ki tudja ? Mutassa csak az 
ékszert.

Az utazó úgy gondolkozott, hogy 
azzal mitsern vészit, ha megmutatja 
az ékszert és meg is mutatta.

Komjáthynak eszébe jutott, hogy 
az a (>00 forint, amit a Gyurkovics 
leányok e őadásán a feleségének Ígért 
még a zsebében van. — Felajánlotta 
hát ezt az összeget az ékszerért.

— Annyiért nem adom!

Komjáthy azonban annyira alku­
dott, hogy a megszorult utazónak en­
gednie kellett H megkapta az ékszert. 
Az igazgató kifizette a Latezáz forin­
tot, az utazó pedig boldogan gyűrte a 
zsebébe. Azután fizetés és feltűnés nél 
leül távozott.

Az asztalnál ülő színészek csak 
akkor kezdték jobban szemügy re venni 
az ékszereket és szinte a kétségbeesés 
ha gján mondták :

— Direktor ur ! Ez az utazó önt 
becsapta. Ezek hamis ékszerek. — 
Mind a hány nem ér meg tiz fo 
rintot.

A direktor pedig hamiskásan mo­
solygott.

— Nemi Én csaptam be az uta­
zót. Az a hatszáz forint színpadi pénz 
volt s nem ért meg tiz krajezárt sem.

VIDÉK
Hirtelen halál. Pocsajról írja tudó - 

silónk, hogy Serdült Ágnes községi 
bábaasszony tegnap este vacsorafőzós 
közben összerogyott és azonnal meg­
halt. A szegény asszony a nagylétai 
vásárról érkezett haza s alig fogott a 
vaesorakószitéshez, erős jajkiáltással 
összeesett. Az orvosi vizsgálat szivszél 
hűdést konstatált,

Templomszentelés. Mária Remetén 
vasárnap reg el szentelte fel Steiner 
Fülöp székesfehérvári püspök a kegy 
hely szép uj templomát. Mise előtt* a 
templomban dr. WolaffK.a Nándor apát 
plébános nagyhatású magyar beszédet 
tartott. Azután kezdődött az első sí ént 
mise a püspök pontifikálása mellett. 
segédletet dr. YVolafka Nándor ciorze • 
tes püspök, Bogisich Mihály címzetes 
püspök, dr. Várady Árpád" apát, dr. 
Vézinger Károly kanonok, dr. Nemes 
Gyula apátplébános, Szubotics Károly, 
gróf Zichy pápai káplán és számos 
megyés pap végezte. Majd Wolafka 
Nándor címzetes püspök német nyelven 
is mondott szent beszédet, mire a meg­
jelent egyleti tagok lakomára gyűltek 
a hidegkúti plébánoshoz.

Rablógyilkosság Egerben. Kelemen 
Ferencz ácsmester 3 szép süldőt adott 
e! a tegnapi egri vásáron s az énük 
kapott 75 frtot zsebre vágva nyugod­
tan hajtotta fejét álomra. Valaki, a ki 
figyelemmel kisérte az öreget, éjjel 
meglepte s agyonütötte azért a 75 ló­
rii tért. Reggelre már csak holt tete­
mét találták. A rendőrség nyomban 
jelentést tett az ügyészségnél, me’y u 
bűnügyi vi sgálat megejtesével (isa • 
nády Ákos vizsgálóbírót bízta meg. A 
nyomozásnak még eddig semmi ered­
ménye sincs.

Megmérgezett niigybirto os.
— Távirati tudósítás. —

Arad, október. 3. 
Sraesvay, tauci nagybirtokos hat 

hónap előtt birtokán járt és egy séta 
alkalmával fölment a hegyre, ahol meg*
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hült. Hazajött és arról panaszkodott, 
hogy a feje nagyon fáj. Cselédjét rög­
tön orvosért küldötte. Brück Gyula dr, 
aradi orvos a beteghez sietett, akinek 
hideg borogatást és limonádét rendelt. 
Szacsvay állapota 4 nap alatt annyira 
rosszabbodott, hogy a család több 
aradi előkelő orvost hivott meg kon­
zíliumra.

Az orvosok megvizsgálták a be­
teget és előrehaladott tüdőgyuladást és 
agyszélhüdést állapítottak meg, Szaes- 
vay nem sokára meg is halt.

Hetek múlva a családnál min 
nevelő alkalmazott Pataki József azt 
a hirt terjesztette a faluban, — hogy 
Szacsvay nem természetes halállal 
múlt ki. Két hét előtt az ügyészség­
hez névtelen följelentés érkezett, mely 
szerint mérgezés történt volna, amely 
Szacsvay halálát okozta.

Az ügyészség a följelentés foly­
tán nyomozási indítványt terjesztett a 
törvényszék elé, amely a nyomozást 
el is rendelte és annak vezetésével 
Nyirő Gáza vizsgálóbírót bízta meg.

Nyirő Géza vizsgálóbíró mesz- 
lényi Antal kir. alügyészszel. Ausz- 
lerwein László és dr. Parecz dr. tör­
vényszéki örvösekkel kiment a hely­
színére. Itt kihallgatták tanúként a 
cselédséget, majd a vizsgálóbíró ren­
deletére kiásták a holttestet, amelyet 
törvényszéki intézkedésre bonczolés 
alá vettek. A törvényszéki orvosok az 
előrehaladt oszlási stádiumban levő 
holttesten nem állapíthattak meg sem­
mit.

A vizsgálóbíró azt a kérdést in­
tézte az orvosokhoz, vájjon forog-e fen 
mérgezés, vagy sem ? Mire az orvo­
sok azt a választ adták, hogy nincs 
kizárva a mérgezés lehetősége, de ab­
szolút jel arra nem mutatkozik A 
vizsgálóbíró a holttest beleit vegyi 
megvizsgálás végett Fulletár Emil 
budapesti országos törvényszéki ve 
gyószhez küldte el, hogy ő állapítsa 
meg, forog-e fen mérgezési eset vagy 
sem,

Az eset egész Arad vármegye 
ben nagy feltűnést kelt.

színház.
Gésák. Sidney pompás operettjét 

exceJ}tr'k“8 zenéjét, fülbemászó áriáit 
minó1 többet halljuk, annál kellem* 
sebb, annál kedvesebb a fülnek A 
dal, a zene kedvelőire határozottan 
nagy vonzerővel bir s tegnan es°o i° 

agy és distingvált közönséget von-

DEBRECZEN1 UJSÁ G

zott a színházba. Az uj zenekar, mely 
nek az egyes fakkokban ügyes, kép­
zett tagjai vannak már gyakorlottabb. 
Működése precíz, összevágó, a Zno 
jemszky Gyula gyakorlott vezetése mcl 
lett tökéletesebben olvad össze a szín­
padon szereplők énekével. Az előadás 
ról is dicsérettel kell szótanunk. A 
benne szereplők ismert és sokat mél­
tatott játéka ezúttal csak méltóbbá 
lett az elismerésre. Kállay Lujza Mi­
mózája, Fény éri márkija és a Szlklay 
Vuncsija sikerült és sok mű­
vészi vonással felruházott ala 
kuás. — Uj a főszereplők között 
csak Sárosi Paula volt, a ki úgy lát­
szik hódító útját kezdte meg a debre­
ceni színpadon. Kedves színpadi jelen 
ség, természetes, keresetlen mozdula­
taival, kicsiny, de kellemesen csengő 
hangjával s mindehhez kecsteljes tán- 
czával valóban édes, tapsra, elismerésre 
egyaránt érdemes Rolli Polli volt. A 
színpad világának érdemes, reményekre 
jogosito tagja, a kiben kiváló művészi 
előnyök öszpontosulnak. Néhány hó 
előtt láttuk először s azóta oly roha­
mos haladásról győzött meg tegnapi 
bájos alakításával bennünket, hogy 
ebből is_ következtetve egész joggal 
fűzhetjük a legszebb reményeket sike­
reihez. Kívánatos, hogy a kisasszony 
rendezőjét, későbbi fellépései során a 
legjobb akaratú s inkább egészséges 
művészi fejlődést célzó) kritikai vólemé 
nyékét respektálva haladjon megkez­
dett s babérokat Ígérő utján. Az elő­
adás általában kellemesen hatott a 
közönségre.

Színészek fénykép csoportja. A
ívossuth utcai muzsacsarnok foyerjá - 
ben két díszes kirakat vonja magára a 
szinházbajáró közönség figyelmét. Né­
met hy József fényképész ' kirakata ez, 
a ki a társulat jelesebb tagjait jobb 
szerepeikben fényképezi le s a szép 
képeket csinos csoportban ott teszi ki 
közszemlén. A fényképcsoportban ked 
venceinek arcképeit állandóan érdek­
lődéssel nézegeti a közönség s a szép 
csoport mig egyrészről felvonás közök 
ben kellemesen szórakosztatja a kö­
zönséget, másrészről díszíti is az elő­
csarnok az előtt üres falait.

Heti műsor : Ma Szerdán, okt 4 ón 3-ik szám „C" A Gyurkovics lányok Huhé™/1 
életkép 4 szakaszban. Irta Horczeg t/e ‘7 
Csütörtökön, okt. 5-én bérlet 4. sz A" Pa™ . 
becsület. s Öpora 1 felvonásban Zeneiét szer 
zette Mascagni Péter Ezt megelőzi mint ujdon' 
ság Ro-bmzonok. Vígjáték 1 felvonásban J . a 
MakaiEmil. Péntekén, okt. 6-án az iraHi a a 
tanukba álának Jgyásznapján, bérlet 5 ik «Jáni 

» másodszor Két szerelem. Szombatén , í 
7-n bérlet 6. sz. „C“ A király házasod* Tö, 
ténet. vígjáték 3 felvonásban. Irta Tóth Ka ' 
mán. Vasárnap, okt. 8-án két előadás, délután 
3 órakor Lumpáczius Vagabimdusz vagy A 
három jó niadar. Tündéries bohózat Ff„. 
vonásban; este 7 és fél órakor hétletSMinetben 
újdonságul előszűr Egyptom gvöno-vo RehÁ ’ tos ope retle 3 felvonásban. IrtF&fi Sínt 
Zenéjét szerzetté ForrayMiklós. Jeno-

1899 október -i.

ÚJDONSÁGOK.
* király nevenepja. Ő felsége a 

magyar király ma üli meg neve nap­
ját. E napon az egész ország szeretet­
tel ünnepli az ősz uralkodót. Debre­
cenben a névnap alkalmából ünnepi 
istentisztelet lesz a tóm. kath. temp­
lomban, amelyen Dr. Wolafka Nándor 
vál, püspök plébános pontifLkál. Az 
ünnepi istentiszteleten a helyőrség 
tisztikara is teljes számban részt vesz-

* Az 1848/9 iki konvéd egylet ki­
küldöttei és a 13 egyenruhás hon­
védcsapatnak az okt. 6-án Aradon 
tartandó félszázados gyászünnep alkal 
mából az úti költségekre adakoztak: (IV.) 
A debreczeni függetlenségi kör, Varga 
Károly 10—10 frt, A debreczeni pol­
gári kör, dr. Király Ferencz orsz. kép­
viselő 5—5 frt, Debreczeni csizmadia 
társulat 4 írt, a debreczeni szálló- és 
vendéglősök ipartársulata, a debreceni 
pinezér egyesület 2—2 frt, Roncsik 
Lajos tanácsnok, B. Nagy János, 
Horváth István, Veesey Viktor N. N.” 
Bállá Károly, K. T. K. és K. T. M 
1—1 frt, Barcsay Sámuel, Kardos Pis­
tike 1—1 kor.

* Gyász mise az aradi vértanukért.
A magyar nemzet nagy gyásznapján, 
az aradi vértanuk halálának évfordu­
lóján, mint minden évben úgy pénte­
ken délelőtt kilenc órakor is nagy- 
gyászistentisztelet lesz a róm. kath. 
templomban. A templomra kitűzik a 
gyászlobogókat, a templomot gyász- 
pompába öltöztetik, az oltár előtt ra­
vatalt állítanak s a ravatal közelében 
a róm. kath. iskolák összes növendé­
keit állítják fel. Á gyászmisét nagy 
segédlet mellett Dr. Wolafka Nándor 
vál. püspök-plébános tartja és az alatt 
a dalegylet tagjai és az egyházi ének­
kar tagjai énekelnek. A vértanuk ha­
lálának évfordulóján a kath. iskolák­
ban nem tartanak előadást.

* Iparos ifjak ünnepélye. Az ipa­
ros ifjúság október 6 iki gyászünne­
pélye helyszük miatt nem az egyleti 
hanem az ipartestület tanácskozó ter­
mében tartatik meg a következő prog 
rammal : Szózat énekli az ifjúsági 
dalkör, Október 6. irta : Palágyi L 
Szavalja • Madarász Gyula, Emiókbe- 
széd . taitja . Dr. Körössy Kálmán 
Október 6. irta : Illyey B. szavalja • 
Rózsássy László. Himnus, énekli a 
dalkör. Debreceni Iparos Ifjúság Ön­
képző Egylete.

* EflV hősnő. A debreceni vasúti 
hivatalnál nemrég sikkasztás történt 
Fodor Irma vasúti pénztárosnő sikkasz­
tott el néhány száz forintot, mert az 
anyja gyógyításának a költségeit nem 
győzte. Mikor neszét vették a sikkasz
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tágnak, a leány félelmében öngyilkossá 
lett. Est az ege et a Pethő Sind >r 
szerkesztésében megjeleni Népszava 
eimü szociálist* újság ju'ius 39-án 
Egy hősnő ezimii czikkben így kom 
mentáita :

Nem nézhette, hogy mint sor­
vad el napról napra jobban édes­
anyja, hanem mint igazi hősnő meg 
törte lelkének ellenállását s kivett, á 
pénztárból néhány forintot. Szegény 
proletár volt, a kinek számára hozat­
tak a bűnt üldöző törvények. Prole­
tár volt, tehát kíméletlenül kellett 
lakolnia. Tisztességes volt, tehát el 
kellett buknia. Áldozat volt, de ne 
künk több Nemes alak a romlott 
korban, melynek bukása még na­
gyobb ellenszenvvel és undorral tölt 
el bennünket a mii társadalmi rend 
ellen, melyben ily jellemű egyének­
nek szégyenben és kínban keli el­
pusztulni, míg a bűnbe sü'yedt csil­
logó külsőben járó romlott alakok, 
pálcát törve az igaz feje fölött gyö­
nyörben és boldogság között élnek

A királyi főügyészség osztály 
elleni gyűlöletre való izgatás miatt 
fogta pörbe a cikk szerzőjét, Kenéz 
József szocialista agitátort, a ki fölött 
ma délután ítélt az esküdtbiróság. az 
esküdtek hét szóval öt ellen nem vét­
kesnek nyilvánította vádlottat, a kit 
ez alapon a sajtó bíróság felmentett a 
vád alól.

* A vasárnapi munkaszünet, ügy
a karácsony előtti nap, valamint ó-év 
napja, az idén vasárnapra esik. Ha e 
két vasárnapon az ipari munkaszüne­
tet elrendelő törvény hatályban ma­
rad a kereskedők igen nagy vesztes 
söget szenvednek, mert a közönség 
nagy része karácsonyi és újévi bevá­
sárlásait rendszerint az utolsó napon 
illetve annak esti óráiba i teljesiti. — 
rvzt hisszük, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter jelzett két vasárnapra nézve 
ez évben is idejekorán felfogja füg­
geszteni a törvény hatályát.

* Esküvők. Legutóbb egy hét 
előtt közölt kimutatásunk óta a követ­
kező házasságkötések történtek Debre- 
czenben. Házasságot kötött : Hegedűs 
József fórfiszabó segéd Kovács Mar­
gittal, Tolvaj András bolti szolga 
Bállá Erzsébettel, Lakatos István kő­
műves segéd Papp Zsuzsánna, özv. 
Torma Ferencznóvel, Sinay Gyula kór 
házi hivatalnok Kónya Mária Margit­
tal, Rácz Károly népzenész Derzsy 
Anna Erzsébettel, Grossmann Her­
mann államvasuti vonatveze‘0 Wert­
heimer Ilonával.

* Egy munkás szerencsétlensége.
V. Szabó Sándor 44 éves napszámos 
kiment a Józsára, a hol egy szecska - 
vágó gép mellett alkalmazták. Tegnap 
délután, mikor a gép működésben 
volt, elkapta a vigyázatlan V. Szabó 
Sándor jobb Kezét s ő sze vissze vágta, 
törte. A szerencsétlen ember ájuitan 
rogyott a gép mellé. Hosszú időbe ke­

rült, mig az összefutott munkások lo­
csolással, dörzsöléssel eszméletre tud 
ták téríteni Mig a debreczeni közkór­
házba beszállították rendkívül sok vért 
vesztett. A szerencsétlen munkás jobb 
kezének összeroncsolt részét amputálni 
fogják.

* Október 6. a kereskedő ifjak egy 
leiében. Már megemlékeztünk arról, 
hogy a kereskedő ifjak méltó kegye­
lettel ünnepük meg október 6-át. A 
szakmiveiő bizottság megállapította a 
programmot s az alábbi meghívót a 
mai nap folyamán küldi szét. Meghívó. 
Az aradi tizenhárom vértanú szomorú 
emlékű halálának 50 éves évfordulója 
alkalmából f év október fi án este fél 
9 órakor az egyesület helyiségében 
tartandó gyász ünnepélyre tisztelettel 
meghívja Á szakmiveiő bizottság. Mü 
sor : Szavalt : „Két zene16. Neu Ferenc 
tői Schön Arthur 2. Alkalmi felolva­
sás ; „Szabadságharc történeti rész

* V. b. Weinblum Jakab féle csőd 
tömegnek végkiárulása a legolcsóbb 
árakun férfi és női divat cikkek, téli 
ruhanemüek — még esak e hó 7 éig 
tart a főtőzsde udvarában levő raktár 
helyiségben

* Eljegyzés. Király Ferenc rkapi- 
tánysági hivatalnok eljegyezte Szaká­
csi Szakács Káro'y földbirtokos ked­
ves és müveit leányát Mariskát Sza­
kácsiból.

* Elveszett. Egy m. e. f. jegyű 
pecsétgyűrű a Magyar király kávéház­
tól a szappanos utczáig elveszett. A 
megtaláló Szappanos-utcza 14. sz. alatt 
kellő jutalomban részesül.
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A háború.
London, október 3. (A Debr.let“. Stern Bertalan, 3, Szavalat.-: , , . .

„Előre“. Tóth Kálmántól Saxty Emil. i UJS. ered. táv.) Legutóbbi távirati 
A vértanuk iránti hazafias kegyeletünk j jelentések szerint a burok meg<ez- 
iarovása végett kérjük egyesületi tag-jdették az ellenségeskedést és több 
jainkat mentői számosabban megjelenni i ponton átlépték az angol határt. Az 
szivsskedjenek, V jni3>eíet is szive- összecsapások a burok győzelme
san látunk.

* Szüretek a debreczeni kertekben
Török Bálint főkertgazda beküldte je-

vel végződtek, kiknek sikerült a határt 
védő angol csapatokat visszavonulásra

leütését a városi tanácshoz, melyben k kényszeríteni. A határszéli varosok
a különböző kertekben a szüretek 

'■ideje a következőképen vannak jo- 
jlezve: Csapó-kertben október 4—5-én 
;Tóczós, Csige, Venkertben 5—6-án;
I Sesta, Uj, Köntöskert, Hatvan-utczai 
kertekben il—12 én ; BAdogfalvai 

; kertben pedig 14 én tartat ik meg. Meg 
jegyzi jelentésében a főkertgazda, hogy 
a többi kertekre vonatkozólag nem 

! ud felvilágosítást adni, mert a szőlő- 
tulajdonosok nem küldtek hozzá semmi 
felvilágosító jelentést.

* Elveszett éksze;. Tegnap egy 
úri nö elvesztett egy kétszeres láncú 
arany karéket, a tízparancsolatot fef- 

, tüntető kis táblácskával együtt! Az 
!ékszer értékénél sokkal becsesobi) ez
mert emlék s a megtalálónak, ha 
szerkesztőségünk utján kezéhez jut­
tatja, gazdag jutalmat ád.

* A katonazenekar hangversenye. A
39. gyalogezred zenekara ma este gaz 
dag és zeneileg értékes programmal 
tart hangversenyt a Korzó kávéházban. 
A hangversenyre, a mely élvezetes 
szórakozást biztosit, felhívjuk az érdek- 

1 lődők figyelmét.
I * Hazai ipar. Brassó és gácsi 
gyapjú szövetek férfi és fiú ruhákra 

: felöltőkre téli kabátokra, valamiot zsol 
I mai gyapjú kassán uői ruhákra olcsó 
szabott árakon kapható Szabó Lajos 
fiai cégnél Debrecenben,

* Színház után. A Diéher sörcsar- 
'nok „Téli kert“ éttermében választé­
kos friss vacsora korana söá (a la pil-

'seni) folyton csapolva hetenként három 
szór zene, melyre a nagyérdemű közön­
séget szívesen látja Márkusz Jenő.

angol lakossága tömegesen me­
nekül.

Perczel Dezső Aradon.
Budapest, október 3. (A Debr Ujs 

ered. táv.) A képviselőház mai hatá­
rozata értelmében a magyar képvise 
lőuázat az aradi vértanuk emlékűimé 
pén Perczel Dezső kópviselőh tzi elnök 
fogja képviselni s ugyancsak ő teszi 
le a Ház koszorúját a vértanuk emlék 
oszlopára. Mint értesülünk Perczel 
Dezső e kegyeletes funkeziót diszraa- 
gyar ruhába öltözve fogja véghez 
vinni.

Aradra különben a következő 
képviselők jelentkeztek : Perczel Dezső 
Molnár Antal, Kossuth Ferencz, Thaly 
Kálmán, Madarász József, (Jsávossy 
8éla, Hieronimy Károly, Takácsy S. 
Leidenfrost László, Barabás Béla, Ma­
darász Imre, Szinay Gyula, Bernáth 
Béla, Asbótu János, Woifuer Tiva 
dar, Mezőssy Béla, Vészi József, 
Szinay Gyula, Balogh László, Beles 
János, Portuty Gyula, Wittmann Já­
nos, Kubik Béla, Papp Elek, Major 
Ferencz, Lakatos Miklós, Polczner 
Jenő, Mülek Lajos, Ugrón Gábor, Vi- 
sontai Soma, Holló Lajos, Bartha 
Ödön, Rátkay László, Polónvi Géza, 
Pichler Győző, Kalocsay István, Meskó 
László, Biró Lajos, Graft Andor, Je­
szenszky Ferencz, Putnoky Mór, Rigó 
Ferencz, Leszkay Gyula, Just Gyula. 
Páder Rezső, Thaly Ferencz, Kállay 
Lipót, Lukács Gyula, Hentaller Lajos, 
Endrey Gyula, Szöes Pál, Sturmann 
György, Komlóssy Ferencz.
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Az osztrák kormány.
Birs, oki. 3. (A Debr. Újság ered. 

táv.) Az osztrák kormányválság ma 
véget ért. A király ugyanis kinevezte 
nz vj kormányt. Clary gróf földmivelés- 
ügyi miniszter lett, de a király meg­
bízta őt ideiglenesen a minisztertanács 
ban való elnökléssel is. Kinevezte to­
vábbá : Welscrsheimb Zenó gróf tábor 
szernagyot újra honvédelmi minisz­
terré, Wittek drt. vasutügyi minisz­
terré, Kőrber Ernő drt. belügyminisz­
terré, Kindinger Ede dr. lovagot igaz- 
ságügyminiszterré, ChJadowski Kázmér 
elr. miniszterelnökségi miniszteri taná 
esőst miniszterré; továbbá megbízta : 
Hartel Vilmos drt. a vallá>- és közok 
tatásügyi minisztérium vezetésével, 
Stibral Ferencz dr. osztályfőnököt a 
kereskedelmi minisztérium vezetésével 
és Km'aziolucki Szeverin lovag osztály 
főnököt a pénzügyminisztérium vezeté­
sével. Pilsen bői íáviratozzák : Ma este 
nyolcz óra körül nagy lüntetiselc voltak.
A etehek ezrei vonultak végig az ut­
cákon nemzeti dalokat énekelve. A 
zsidó templom, a német szálló és a 
ezinház előtt nagy lármát csaptak. A 

kerületi kapitányság előtt „le veleu 
kiáltások hangzottik el. A tüntetők ed 
dig kárt nem okoztak. E tüntetések a 
nyelvrendelet k — visszavonásának 
szóltak.

Prága, okt. 3. A városi képviselő 
testület mai ülésén Podlipny dr. pol­
gármester felolvastatott egy nyilatko­
zatot, a melyben óvást emelnek az ellen, 
hogy a cseh-szláv nemzetet a nyelv- 
rendeletekben foglalt jogaitól megfosz- 
9zAk és kijelentik, hogy a városi kép­
viselőtestület érilyesen ellenáll minden 
törekvésnek, a mely a cseh nyelv jo 
gamak a cseh korona országaiban 
való csorbítására irányú1. A nyilatko­
zatot egyhangúlag elfogadták.

Törölt főrendiházi tag.
Bupapest, okt. 3. (A Debreczeni 

Ljság ered táv.) A főrendiházi jogo­
sultsággal bíró mágnás családok tagjai­
nak legalább 3000 forintnyi évi fo ■■dót kell fizetni, heö a fSLndiMzban 
* törvényhozók között helye”
foglalhassanak. A kinnt- fenn..-..ró
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vetkeztében, az igazoló-bizottság je- 
tése alapiján, a főrendek jegyzékéből 
törölte.

Királysértés.
Budapest, (Debreceni Uiság ered. 

távj Budi András inánci tölcmüves 
múlt évi október hóban a községházá 

f nái, a fölötti elkeseredésben, hogy adó 
ját felemelték, igy lakait ki :

— Kö nyü volt egy asszonyt 
meggyilkolni, inkább a királyt gyilkol­
ták voma meg 1

Süveges József scgoiának fejje 
Jentése következtében k irá.ysérlés vét­
sége miatt kei ült ma a butíapezti bűn

törvényszék elé Büdi András. 
V15«lőtt részegségével védte magát s a 
törvényszék két heti fcgbázia Ítélte a 
királysertő feldmivest. Az Ítélet ioe- 
erős. J 6

Kezet akart fogni a czárral.
Frankfurt, okt. 2. (A Debreczeni 

Újság eied. táv.) Izgalmas eset történt 
itt tegnap a czári pár látogatása alkal 
mából. Mikor a czári páraz orosz ká­
polnából haza hajtatott, az egész ut- 
vonal tele volt rendőrrel, a kiknek sor 
falán egyszerre csak keresztöl tört egy 
ember és kiabálni kezdett. Egy íran- 

czia ember volt ez, a ki azzal akart 
kifejezést adni a czár iránt való tisz­
teletének, hogy kezet fog a czárral. Már 
messziről kiáltozta, hogy kezet akar 
fogni a czárral. A czár elutasítókig in­
tett, de a fiatal ember nem tágított. 
Ekkor előálltak a rendőrök és lefülel­
ték a lelkes oroszbarátot és a rendőr 

ségre vitték. Ott kihallgatták s azután 
szabadon bocsátották.

szetu sérülést szenvedett. A tüzkáro- 
suftak a legnagyobb nyomorban van­
nak, mert mindenük odaveszett.

Az osztálysorsjegyek húzása.
Budapest, október 3. (A Debr 

Ujs eredeti távirata.) Az osztálysors- 
Játék mai búzásán a következő számo-
rpíníuzták ki '■ 400.000 koronát nyert 
o6195. 10.000 koronát nyertek *
81154 f f 2 94505. - 5000 koronát 
nyert 1^443. — 2000 koronát nyerlek 
5039 13793 15597 22115 2810« 3613« 
36652 40516 64345 70547 71515 76732 
77360 8!262 87249 88358 91471 96210 
— 1UUU koronát nyertek 327 4517 
5370 5890 10019 15565 18228 1957 19831 21006 22791 55835 273*2 oqím 
31002 35146 36168 38916 39487 41816 
44378 44469 48145 55102 60339 64300 
68)13 69483 71066 71952 73928 75182 I 77777 7^32 79480 79805 82564 85367 

;8587o 86250 91657 91869 94638. —
rórók0zr.0nfn nm'1ek 3006 3997 4006
faatz MEL 6689 j2368 13155 13508 
16655 187)3 19659 23367 31011 42119
339“3 fo5rn 37759 37775 17339 48763 
53139 58699 58833 59480 72039
93386 65166 65031 71423 71813 77071 
789“7 78939,80938 £2752 89640 89860 
91)199 93669 94047 95874 97718

Budapesti tőzsde.
Budapest, október 3. (a Debre-

Cf!n ü /AJ eredfti OWirata.) Búza 
okt, 8 40. Búza ánr. 8 80. Ui tengeri 5.05. Ro,s 6.65 Zab 4.95. ß

VEGYES.

Andrée az északi sarkon.
Stockholm, október 2i A Svonske 

l elegrammbyrad jelentése szerint A mi­
ff® expedíciójának nemrég talált bojá- 
láLtezgDap in kinyitották." Több szak- 

,és mimszter jelenlétében konsta­
tálták, hogy ez a bója az ugynevezot 
sarki bója, a melyet Andrée nak az 
északi sark érintésekor kellett kidob­
nia. A bóját vizsgálatnak vetik alá.

foglalhassanak A kinek földbirtoka 
apad s ennek következtében földadói« ®V) 3000 forintra alólra csökken i 
töröltetik a méltóságos főrendek lajs­
tromából. így történt ez most el 
Apponyi gróffal is, a kiről a hivatalos

P Tr?A“?uí követkeök®t közi:
A főrendiház, 1895. évi október 

2Den tartóit ÍH-ik ülésében Apponyi 
Antal gróf főrendiházi tag nevró V8Ö'JM «P«i^nek megeLte kö

Utazás léghajón.
Vesztervtk, (Svédország) október 

2. tegnap este Vestrum falu mellett 
o gy nagy léghajó szállott le, melyben 
két ember ült. A léghajót szombaton 
reggel Párisból bocsátották fel.

Nagy tűz.
a II l!'°PPau, október 2. Ma délelőttí b"[tzi ’*rAsb'»> «4
áídolaful 1.47 ín0k 1° fpiilet «* áldozatul. Egy gyermek elégett. E^v
ezmáiik T " "z, éRési sebekig 
egymásik asszony könnyebb termé-

Veszett macska áldozata. — Arm- 
bruszt Nándor mohácsi iparost még 
augusztusban megmaita egy macska! 
A macskát akkoriban föl bon col iák s 
az állatorvos konstatálta, bogy a gya­
nús macska egészséges volt. Most 
azonban, csaknem i ét hónap múlva 
Ambiuszv.n külüi.ö.s betegség tünetei 
mutatkoztak. A szerencsétlen embert 
fölszálliioltók Budapestre a Höcyps- 
intézetbe.

Egy fiatal leány öngyilkossága —
Egy németországból idekerült szép 
léány oltotta ki éleiét a nyílt utcán 
egy revolver lövéssel — mint Sza­
badkáról tudósítónk irja. Nevelőnő 
volt egy előkelő úri csali dnál, s mint 
annyi m ás nevelőnővel megtörtént 
ö is szerelmes lett. S mikor szerel­
mének gyümölcse lett, elhagyatva ál­
lott itt ismeretlen emberek között_
Hogy magát az éhen hálástól meg­
mentse kávéházi pénztáiosnő lett be­
lőle. De a jó családból származó ti­
zenhét éves leány megutálta a bűnös 
életet s tegnap délután ahelyett, hogy 
a kávéházba ment volna, a nyílt ut­
cán levő pádon szivén lőtte magát,
u;i Al(i a cárral kezet akar szorítani,
1' 1 or a c$lri Pár, mely néhány nap
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óta Irankfur ban van, tegnap az orosz 
kápolnából s -á'.lój ib i hajtatott, furcsa 
eset történt. E*y fiatal francia, kit az 
orosz francia szövetség nyilván na­
gyon fö'lelkehtett, minden áron meg 
akarta szoritaa*. a eV kezét, A cin 
pár koosij iho: rohant, h ingmn ki ál- 
tóttá, hogy s zó letett francia, azután 
pedig kezét o 1 íny aj tolta a cárnak. Ez 
meglepetve Urduit félre, mire a rend- 
örök letartóztatták a fiatal franciát és 
esik kilétének igazolási után bocsá­
tották szabadon.

Egy léghajó útja. Nagy ijedséget 
keltet a Kecske nét közelében fekvő 
Kerekegyház községben egy nagy ka­
tonai léghajó, amely ott leszállt. A 
léghajó, amel v Becsben reggel harmad 
lel órakor indalt útnak, Kerekegyhá­
zára délelőtt kilenc órakor érkezett 
tehát hetedfél óra alatt tette meg azt 
az utat, amely a nyorsvonatnak majd­
nem nyolc órájába kerül. A kerekegy­
háziak máskülönben igen megijedtek 
s azt bőszéig otik, hogy oda lesz az idei 
termés.

B»®23*sazBmaFíi

CEarn©&,

— Regény. —
Irta : Than Gyula.

A szép leány dolgozott hűsege 
sen, szakadatlanul, sokáig. Egyszerre 
felemelt fejét, az ágyfelé nézett s’lágyan 
edesen csengő hangján kérdezi:

Alszol kedves mamám ?
— Nem gyermekem.
— Nem tudsz aludni ?
— Nem édesem ! De te bizonyára 

almos vagy. Tedd le munkádat, pi­
henj le. ^

—- Jobban érzed magad ? Nem 
tesz rám szükséged ?

— Ha ugv volna, felkelsz te a 
legelső szavamra.

— Igazad van édes mamám. Ál 
mos, fárradt vagyok IJgy akartam, 
h08y még az éjjel bevógzem munká­
mat. i udod pénzre van szükségünk 
8 ezéiv kapok annyit, hogy a háziurat 
es a gyógyszerészt kifizethetem. De 
majd inkább korán kelek; egy kis 
pihenés után gyorsabban végezhetem 
be a munkát.

A szép leány felállott, összepa- 
kolta munkáját, azután párnát vett 
elő, a divanra tette s úgy ruhástól, 
mindenestől dőlt le.

• ‘ — 8z°lt beteg édes
anyja elfulladt, alig hallható hangon.

Szólottái kis mamám ?
Igen! Azt akarom kérdezni, 

egy miért nem veted meg az ágya­
dat, mórt nem vetkezel le ?

, . MaJd holnap este, ma nincs 
rá idom. így megspórolom azt a ne!

hány perczet is, amit máskülönben a 
vétkezéssel és az öltözésseí tölte­nék el.

Még hallotta édes anyja, hogy 
ásított, azután csendesen motyogott később már némaság ült a Rózsás 
ajkakra. Aludt a szép leá íy cson­
ti sen.

Anyja erőltetéssel felült az ágy 
ban. Nézte újra, sokáig leányát s is­
mét csak az a gondolat bántotta, ki - 
nozta, hogy mi lesz vele, ha őt örök 
pihenésre szólítja vógze'e ?

• megmondanék neki
mindent, és ő felmenne a várba, fölke 
resné, téidre omolna előtte s bocsána­
tod, kérne az ő édes anyjának. Ki 
tudja, nem valtoztatna-é ez sokat az 
ón helyzetemen és az ő boldogulásán ? 
Nem neheztelhet m>g ram. hiszen 
sokkal nagyobb benne az anyai szere 
tét, hogy sem a felfedezés lerombol­
hatná . . . Nyugodtan várhatnám be 
az utolsó órát s ő sem tépelődne azon, 
hogy lesz é a ki szeresse . . . De hátha 
mindez csak az én beteges lelkem áb­
rándja '? . . . Hátha fenn a várban 
durván fogadnák., kimálatlenül utasíta­
nák el, összetörnek jobban a szivét 
mint a hogy a megismert titok össze­
töri . . . Nem. nem, ennek nem tehe­
tem ki ... Ne tudja meg . . . Sírba 
viszem , . Hadd legyen áldott előtte 
az én emlékem . . .

— Folyt. vkö. —

A Betöri leányok.
— Társadalmi regény —

Irta : Than Gyula.
Látta, hogy Pály Endre, Evelin 

és Tarnay igen élénken beszélgetnek 
Úgy viselkedtek egymással szemben 
mintha soha sem lett volna köztük 
semmi sem. Tildát meg inkább aggó­
dás szállotta meg, mert tartott attól, 
hogy ez a beszélgetés újra közel 
hozza a két c aládot egymáshoz.

Minden bizalma tervének sikeré­
ben volt. Erőt merített ehhez édes 
anyjának, Botorinénak a viselke­
déséből.

Látta az ablakon keresztül, mert 
hosszan, sokáig figyelte, hogy ő az 
egyetlen, akinek nincs ínyére a dolog 
Járt-kelt a szobában fel és alá, oly­
kor-olykor dühösen nézett Tarnay Ge- 
rőre. Egész viselkedése ideges, türel­
metlen, nyugtalan volt. Jött ment; 
ajkát rágicsálta, szóval egész visel­
kedésével elárulta, hogy készül vala­
mire.

csakugyan úgy van é, ahogy gon­
dolja.

Nem is habozott sokáig, hanem 
csendesen, óvatosan igyekezett a kis 
kertbe.

Az ablakon csakugyan világos­
ság szűrődött át, de legnagyobb bősz 
szuságára be voit függőoyözvo.

~ Úgy látszik, hogy [lona na­
gyon óvatos. A kiváncsi szemek elől 
rejtőzik. Mintha csak megsúgná nyug 
tálán lelkiismerete, hogy lesz aki fi^ya 
lemmel kísérje.

Tilda mégis oda ment az ablak­
hoz és nagy örömére a függöny nem 
takarta be egészen az ablakot. Az 
egyik szegletnél egy kis nyilas volt, 
de az éppen elég arra, hogy belásson 
rajta. Meglepte hogy Ilona nem az 
ágyban feküdt, haiem felöltözködve -a 
díványon.

Éppen akkor czigarettet vett elő, 
rágyújtott, és erősen füstölt.

Nem csalódtam! Ez szimu­
lálta a betegséget. Hiszen egészség - 
sebb mint hittem volna. Arc zárói meg 
elégedést, tervének remélt sikere fe­
lett szinte a b ddogság sugár­
zik le.

— Folyt. köv. —

Szinlap.
Ma, szerdán C bérlet.

A Gyurkovics leányok
Életkép 4 szakaszban. Irta Here zog V,

Radványi ezredes — — — Komjáthy J
Hónai Feri — — — — Tanav F.
Gryurkovicsnó — — — — Kiss írón
Katinka — — — — — F. Halmi" M.
Sárika — — — — — — Fái Flóra.
Flla — — — — — — Cserényi A
Miczi - — — Szabi Irma.
Liza — — — — — — Bárdos J.
Sándorffy — — — — — Tóth Elek.
Gida — — — — — Rubos Á
Sernessoy — Szacsvay S.

Holnap : Parasztbecsület opera és 
Robinsonok vígjáték.

Készült Tilda is. Úgy gondolko 
zott, hogy ha a család minden tagja 
együtt vun és köztük ül Tarnay is, 
akkor Ilona magában van, nincsen 
senki mellette. De hol lehet ? Való 
szinüleg a kis szobában, ahol pár nap 
előtt még ő is lakott Annak a kertre 
nyílnak az ablakai. Hát ha odamenne 
be nézne és meggyőződne róla, hogy

Vámos Pércs község határában

eladó

200 cat. hold tagositoit jó minő 
ségii leugdi'olt, megkevert, vetés alá 
készen álló birtok a községben levő 
úri lakossal teljesen felszerelt min 
dennemü gazdasági épülettel, egy 
két pár kőre járó szitával felszerelt 
jóforgalmu gőzmalom ;

Két cat. hold területű 6 éves 
szőlő megfelelő épületekkel ;

6 cat. hold ujosztlsu szőlőföld 
a szőlőskertben.

Értekezhetni a megbízott dr 
Freund Jenő ügyvéd aél Debreczen 
ben Piacz utcza 70. szám alatt
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„A ma esi uradalom in- 
tc/őség#* közhírré teszi, 
hegy »"Vajdaiapós« 
legelői óh tél e, hol most 
gazdag, jó legelő van, 
szarvasmarhát és lovat 
őszi legeltetésre befogad 
darabunk*ni kd fo­
rint <rt köszörülésig.“
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Az őszi és (éli idénjie.m
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Üzlethelyiség változtatás miatt a 
Biedermann-ház (Piac-utca 

42. szám,) alatt nagy

6? A t. közönség rendelkezésére áll a legjobb mi­
nőségű és a jelenlegi Ízlés szerinti nőiruha flanel!, 
velez színes és fehér minőségben. Továbbá szövet 
és selyem alsószoknyák szőr és selyem paplanok ; 
ágyteritők. madráczok, flanel! takarók, szőnyegek, 
erdélyi pokróczok, szövet és csipke függönyök, ha­
risnyák, női, férfi és gyermek feliérnemüek, diva­
tos színes zsebkendők.

A kedvelt seeessios Ízlés mindenben szem előtt 
van tartva.

KARDOS LÁSZLÓ
kiadó
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$ Férfi- iiH íiu-ingek,^
X gallér,
C, kézelő,

nyakkendő, 
zsebkendők, 

harisnyák, 
lábravalók, 

paplanok, 
matráczok, 

ágytakarók és X 
ágypokróczok jX

olcsó szál) ott ára kouW
kaphatok X

SZABÓ LAJOS FIAI X've
^ czégnel, Debreczen. ^
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Van szerencsém a nagyon lisztéit közönség szives tudomására 
; hozni, hogy a Kossuth- utczán 3 év óta sejnt kezelésem alatt 
; állott

fűszer- és csemegeáru üzletemet
e mai napon a városi bérház Simonffy- és Piacz utczai sarok helyiségébe 
helyeztem át, — s azt ^
"V M »@,m

törvényezékileg bejegyzett ezégem alatt leljesen szolid alapon és olvok 
mellen tovább folytatom. 1 eK

„ Hálás köszönetét mondok mindazon lisztéit vevőmnek, kik nit£?.
tisztelő bizalmukkal üzletemet eddig is pártfogolni voltak ’ szívesek s 

jl ez alkalommol nagyon kérem ezen jó indulatot részemre toválbra’is 
gyakorolni.

üzletemet ma megrágjobbitva, friss és legjobb árukkal, újabb 
czikkek bevezetésével gyarapítva, az<n kérésemnek adok kifejezés' 
hogy megfsztelő bizalmát és pártfogását reám íuházni szíveskedjék ’ 

Magamat szives figyelmébe ajánlva, vagyok
kiváló tisztelettel

VÄRAY JÓZSEF.
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LA1BEREEB és TÁRSA
Agg Debreczen, Üzlet: Piacz u. 44. (Dr. üjíalussy ház.) Gyártelep:

Arany János utcza 5. szám.leit
W:

Ajánlják dúsan felszerelt és modern ízlésű butorraktárukat, a melyek újonnan be­
jt;}!*' rendezett gyárunkban a legjobb anyagból készülnek és a melyek a legkedvezőbb áron sze- 

«qjßr' rezhetők meg.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri Tisztelettel

ni. I Lamberger és Társa.
Az érdeklődők dúsan berendezett üzleti raktárainkat bármikor megtekinthetik

L- :root)»*, 1899. uyomatott Kut*.Pi Imre kő - és könyvnyomdájába!
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